
  

2016 年 8 月 25 日 

日本のまんなか意識調査 

いつかくるかも知れない大地震。 

怖いけど、備えるのは面倒・・・？ 

 

調査結果ハイライト 

・身近に感じる災害は「地震」 92％ 

・家族や身近な人と安否確認方法を決めている 43％ 

・自宅地域の避難場所を知っている 80％ 

・防災活動（防災訓練）に参加したことがある 47％ 

・居住環境と地域の防災情報の認知、活動参加率には関連がある 

・災害時に備えて携帯しているもの 

 「懐中電灯（45％）」「飲料水（40％）」「携帯食（31％）」 

・自宅における非常時の備え 

 「飲料水（63％）」「食料（58％）」「懐中電灯（53％）」 

・自宅で行っている地震対策「特になし」 42％ 

・防災に関する情報収集 

 「テレビ（82％）」「インターネット（モバイル・スマートフォン）（50％）」 

 「市町村の広報（36％）」 
 

次頁より詳細とグラフをまとめておりますので、参照ください。 
 

 

防災グッズ 地震 

 

安全対策 



  

  

1. 身近に不安を感じる災害はなんですか？（複数回答） 

2. 家族や身近な人と、災害が起きた時の安否確認方法につい
て話し合い、取り決めを行っていますか？ 

「地震」を挙げる方が最も多く、91.9％。次いで「火災」「豪雨」と続きます。 
岐阜県の女性は「火災」「豪雨」「暴風・竜巻」「落雷」の比率が高い結果となりました。 
三重県は海に面する地域が多いためか男性、女性ともに「津波」の回答が目立ちました。 

安否確認方法を決めている人は半数以下の 42.9％となっています。 
県別にみると三重県の比率が高いです。また、男性は女性よりも相対的に高いです。 

地震 火災 豪雨 暴風・竜巻 落雷 河川の氾濫 津波
土砂崩れ・

崖崩れ
高潮 その他 特にない

岐阜県男性 93.5% 59.7% 51.6% 41.9% 35.5% 30.6% 1.6% 17.7% 0.0% 1.6% 4.8%

岐阜県女性 95.7% 68.1% 69.1% 57.4% 62.8% 31.9% 0.0% 18.1% 0.0% 1.1% 1.1%

三重県男性 90.0% 36.7% 36.7% 45.0% 20.0% 18.3% 28.3% 5.0% 8.3% 5.0% 6.7%

三重県女性 94.2% 48.5% 37.9% 43.7% 32.0% 26.2% 30.1% 10.7% 4.9% 1.0% 1.0%

愛知県男性 87.7% 34.0% 39.6% 29.2% 21.7% 19.8% 11.3% 0.9% 4.7% 0.9% 7.5%

愛知県女性 91.1% 41.4% 46.3% 35.5% 32.5% 25.6% 18.2% 5.4% 2.0% 1.5% 1.5%

全体 91.9% 47.9% 47.7% 41.7% 34.7% 25.6% 14.4% 8.4% 2.9% 1.6% 3.4%
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3. 自宅地域における避難場所を知っていますか？ 

自宅地域における避難場所を知っている人は多く 80.0％です。 
特に三重県の方の比率が高いです。年齢が上がるにつれ、認知度も高くなるようです。 

4. 防災活動(防災訓練)に参加したことはありますか？ 
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防災活動に参加したことがある人は約半数の 47.4％でした。こちらも三重県の方の比率が高く、
防災意識の高さがうかがえます。 
年代別にみると、50 代は約 6 割に参加経験がありますが、年齢が下がるにつれ参加経験がない人
が多くなります。 



  

  

居住形態と自宅地域における避難場所の認知度の関連については、「賃貸アパート」に住む人は

避難場所を認知していない人が 3 割と、「一戸建て」に住む人よりも認知度が低いです。また、

居住年数が長いほど、自宅地域の避難場所の認知度は高くなる傾向にあり、居住年数が「5 年以

上」と回答した人の 8 割が認知しています。 

「一戸建て」に住む人は防災活動への参加経験のある人が半数以上ですが、「マンション」に住
む人は 38.8％、「賃貸アパート」に住む人は 32.6％にとどまります。 
また、居住年数が高いほど防災活動への参加経験がある人が増える傾向にあり、居住年数 15 年
以上の人は半数以上が参加経験があると回答しています。 
防災活動への参加は、居住環境が大きく関係していることがわかりました。 

◆住宅の状況と防災活動の関連◆ 
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居住形態・居住年数と自宅地域における避難場所の認知度と 
防災活動への参加には関係性が認められる。 
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  5. 災害時に備えて携帯しているものを教えてください（複数回答） 

災害に備えて携帯しているものは「懐中電灯」が一番多く（45.1％）、次いで「飲料水（39.6％）」
「携帯食（31.3％）」という結果でした。「特にない」と回答した人は 26.6％となっています。 
男性は比較的「懐中電灯」「携帯ラジオ」「携帯電話充電器」の所持率が高い傾向にあるようです。 

懐中電灯 飲料水
携帯食（お

菓子等）
身分証 携帯ラジオ

携帯電話

充電器
マスク 笛

病名・処方

薬を書いた

メモ

緊急連絡リ

スト
その他 特にない

岐阜県男性 50.0% 43.5% 37.1% 21.0% 25.8% 32.3% 19.4% 8.1% 4.8% 8.1% 6.5% 32.3%

岐阜県女性 33.0% 23.4% 33.0% 31.9% 24.5% 17.0% 25.5% 6.4% 9.6% 3.2% 6.4% 26.6%

三重県男性 60.0% 46.7% 30.0% 21.7% 43.3% 33.3% 20.0% 15.0% 6.7% 6.7% 13.3% 25.0%

三重県女性 46.6% 45.6% 32.0% 29.1% 25.2% 30.1% 19.4% 14.6% 9.7% 7.8% 3.9% 21.4%

愛知県男性 55.7% 45.3% 32.1% 29.2% 36.8% 34.0% 24.5% 17.0% 7.5% 7.5% 4.7% 20.8%

愛知県女性 40.4% 40.4% 30.0% 28.6% 20.2% 15.3% 24.1% 17.7% 5.9% 6.4% 5.4% 29.1%

全体 45.1% 39.6% 31.3% 27.4% 27.0% 24.0% 22.4% 13.7% 7.3% 6.7% 6.0% 26.6%
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6. ご自宅における非常時の備えを教えてください（複数回答） 

飲料水

食料品

（カップ

麺、缶

詰等）

懐中電

灯

救急用

品

携帯ラ

ジオ、

予備電

池

軍手 マスク

貴重品

（通

帳、印

鑑、保

険証

等）

ウェット

ティッ

シュ

携帯電

話の充

電器

使い捨

てカイロ

毛布、

タオル

衣類、

下着

ヘル

メット、

防災ず

きん

洗面用

具

携帯ト

イレ
その他

特にな

い

岐阜県男性 64.5% 56.5% 53.2% 38.7% 29.0% 33.9% 24.2% 32.3% 24.2% 27.4% 19.4% 9.7% 11.3% 19.4% 11.3% 4.8% 6.5% 17.7%

岐阜県女性 44.7% 47.9% 43.6% 40.4% 34.0% 33.0% 36.2% 27.7% 26.6% 12.8% 16.0% 19.1% 17.0% 6.4% 10.6% 9.6% 4.3% 17.0%

三重県男性 70.0% 63.3% 60.0% 26.7% 46.7% 30.0% 18.3% 33.3% 15.0% 28.3% 13.3% 11.7% 15.0% 11.7% 6.7% 10.0% 3.3% 10.0%

三重県女性 64.1% 57.3% 54.4% 35.9% 31.1% 31.1% 26.2% 30.1% 20.4% 24.3% 19.4% 16.5% 17.5% 10.7% 11.7% 13.6% 4.9% 18.4%

愛知県男性 74.5% 62.3% 58.5% 38.7% 43.4% 38.7% 29.2% 31.1% 18.9% 26.4% 15.1% 18.9% 17.0% 15.1% 13.2% 12.3% 5.7% 12.3%

愛知県女性 67.5% 62.1% 52.7% 39.4% 33.5% 31.5% 36.0% 28.6% 30.0% 17.2% 22.2% 17.7% 17.7% 11.3% 11.8% 12.8% 4.4% 14.3%

全体 63.3% 57.7% 52.6% 36.6% 35.4% 32.9% 30.1% 29.6% 23.6% 21.3% 18.1% 16.3% 15.9% 11.4% 10.9% 10.6% 4.7% 16.7%
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自宅での備えは「飲料水（63.3％）」が最も多く、次いで「食料品（57.7％）」「懐中電灯（52.6％）」
と続きます。上位 3 点は半数以上が備えていると回答しています。「災害時に備えて携帯しているもの」
に比べ「自宅での非常時の備え」は行っている人が多く「特にない」と回答した人は 16.7％でした。 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7. ご自宅で大地震に備えて行っている対策を教えてください（複数回答） 

重いものは上

に置かないよ

うにしている

家具や冷蔵

庫などを固定

し、転倒を防

止

棚の中身が

飛び出さない

ようにしてい

る

家具を転倒し

ても安全な向

きに変えてい

る

風呂の水を

ためおきして

いる

家具を買う時

は、背が低い

ものを選ぶ

窓ガラスやガ

ラス類にフィ

ルムを貼って

いる

耐震診断を

行い、自宅の

危険度を把

握

その他 特にない

岐阜県男性 25.8% 30.6% 16.1% 17.7% 16.1% 3.2% 0.0% 3.2% 3.2% 43.5%

岐阜県女性 24.5% 20.2% 12.8% 10.6% 11.7% 6.4% 5.3% 3.2% 1.1% 48.9%

三重県男性 28.3% 28.3% 13.3% 18.3% 3.3% 6.7% 8.3% 5.0% 5.0% 43.3%

三重県女性 30.1% 27.2% 14.6% 17.5% 13.6% 6.8% 3.9% 7.8% 1.0% 40.8%

愛知県男性 36.8% 33.0% 21.7% 17.9% 8.5% 2.8% 7.5% 8.5% 3.8% 30.2%

愛知県女性 25.6% 22.7% 13.8% 11.3% 14.8% 7.9% 4.9% 4.9% 2.0% 41.9%

全体 29.3% 25.7% 14.9% 14.4% 12.1% 6.1% 5.0% 5.0% 2.6% 41.6%
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家の中での防災対策としては、「特にない」が最も多く、41.6％という結果でした。 
行っている内容として最も多いものは「重いものは上に置かないようにしている」で 29.3％、次
いで家具や冷蔵庫などを固定し、転倒を防止」が 25.7％でした。愛知県の男性は自宅における防
災対策意識が比較的高いと見受けられます。 

8. 防災に関する情報収集はどのように行っていますか？（複数回答） 

テレビ

インター

ネット（モバ

イル・ス

マートフォ

ン）

市町村の

広報
新聞 ラジオ

インター

ネット（PC）

無料情報

誌
チラシ

有料情報

誌
その他

情報がな

い
特にない

岐阜県男性 80.6% 51.6% 51.6% 33.9% 32.3% 22.6% 8.1% 0.0% 4.8% 1.6% 1.6% 6.5%

岐阜県女性 84.0% 44.7% 43.6% 27.7% 25.5% 13.8% 5.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 2.1%

三重県男性 90.0% 33.3% 31.7% 48.3% 33.3% 33.3% 1.7% 1.7% 0.0% 5.0% 0.0% 8.3%

三重県女性 80.6% 63.1% 39.8% 22.3% 16.5% 16.5% 4.9% 4.9% 0.0% 1.9% 0.0% 6.8%

愛知県男性 79.2% 50.9% 33.0% 35.8% 36.8% 35.8% 7.5% 4.7% 0.9% 1.9% 0.0% 6.6%

愛知県女性 80.8% 49.3% 27.1% 32.5% 18.2% 18.2% 11.3% 5.9% 1.0% 1.5% 0.0% 6.9%

全体 81.9% 50.0% 36.3% 32.3% 25.0% 21.3% 8.0% 4.0% 1.0% 1.6% 0.1% 6.6%
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防災に関する情報収集は「テレビ」が最も多く、81.9％、次いで「インターネット（モバイル・スマ
ートフォン）」が多い結果になりました（50.0％）。岐阜県では「市町村の広報」との回答も目立
ちます。三重県の男性は「新聞」の回答も多く、男性は 3 県とも「インターネット（PC）」との回
答も目立ちました。 



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. 基礎属性 

※小数点以下を第二位で四捨五入しておりますので、合計が 100％にならない場合がございます。 

1人 2人 3人 4人 5人 6人 7人以上

岐阜県 3.8% 16.0% 23.7% 39.1% 11.5% 5.8% 0.0%

三重県 9.2% 23.9% 31.9% 21.5% 4.9% 5.5% 3.1%

愛知県 13.9% 26.2% 25.2% 23.3% 7.1% 3.2% 1.0%

滋賀県 7.8% 23.4% 31.3% 20.3% 10.9% 4.7% 1.6%

全体 9.9% 23.3% 26.9% 26.3% 8.0% 4.4% 1.3%
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創 業：昭和 53 年 5 月 1 日       資本金：4 億 430 万円  
代表取締役社長：後藤一俊 

【共同調査】 

岐阜大学地域科学部 教授 三井 栄 

専門：計量経済学：景気分析、数理ファイナンス、経済シミュレーション 

『中部を創る～20 人の英知が未来をデザイン～』中日新聞社(2010)  

「岐阜県観光産業におけるリニア中央新幹線東京名古屋間開業への期待 

－観光・宿泊施設の意識構造分析－」日本都市学会年報（2014） 

 

【Chuco Marketing Research（中広マーケティングリサーチ）について】 

「Chuco Marketing Research（中広マーケティングリサーチ）」とは、株式会社中広が運営するモバイ

ルサイト「フリモ®」の会員に対しアンケート調査を実施するアンケート組織です。結果をサービス改

善や資料作成に役立てています。 

 

【フリモ®について】 

「フリモ®」とは株式会社中広が運営する携帯ポータルサイトです。中部圏を中心に発行している各

戸配布の生活情報誌と連動し、飲食店、ヘアサロン、整体、スクール、ハウジングなど、様々なジャン

ルが掲載されています。現在約 13 県 140 市町村郡の情報を掲載しており、掲載店舗・掲載エリアを拡

大しております。 http://sp.furimo.jp/ 

 

【株式会社 中広について】 

 株式会社中広は岐阜に本社を置く広告会社です。当社は、北海道・宮城・東京・愛知・岐阜・三重・

滋賀・福井・群馬・埼玉・鳥取の 1 道１都 9 県下でメディア事業及び広告セールスプロモーション事業

を展開しております。 

1978 年の設立以来、多くの方々に支えられ、2007 年セントレックスに上場、2012 年に名証 2 部に上場、

2014 年に東証 2 部、2015 年 12 月には東証 1 部、名証 1 部に上場致しました。 

 メディア事業においては、地域に根ざした生活情報を収集・編集して地域みっちゃく生活情報誌®を

北海道・宮城・群馬・埼玉・愛知・岐阜・三重・滋賀・福井・鳥取の 1 道 9 県で 63 誌 375 万部を発行

（VC 含め 109 誌 628 万部）無料で各家庭に配布しております。また、イベントセミナー事業（講演会・

研修会・イベント）・クロスメディア事業（フリモ・通販・PR）を実施しております。 

 広告 SP 事業においては広告戦略・広告計画・販売促進計画を立案する総合広告会社として、スポン

サーの要望に応える媒体選択、デザイン提案、販売促進策の企画運営を行なっております。 

【調査概要】 

調査概要：防災に関するアンケート    調査方法：モバイルフリモアンケート    

調査時期：2016 年 8 月 3 日～8 月 4 日     有効回答数：10～70 代 男性・女性 700 名 

回答者属性： 

http://sp.furimo.jp/

